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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA

Aos quinze dias  do mês de dezembro de dois  mil  e  vinte e dois,  às catorze horas, 
iniciou-se reunião ordinária do Departamento de Filosofia e Métodos, em plataforma 
virtual,  conforme  convocação  do  Memo-circular  nº  09/2022/PROEN/DFIME.  Sob  a 
presidência do Professor Flávio Felipe de Castro Leal, subchefe do DFIME, reuniram-se 
os professores,  Bruno Leonardo Cunha, Gustavo Leal Toledo, José Luiz de Oliveira, Luiz 
Paulo Rouanet, Maria José Netto Andrade, Paulo Roberto Andrade de Almeida, Rogério 
Antonio Picoli  e Shirley Dau. Foram justificadas as ausências dos professores Cássio 
Corrêa Benjamin, afastado para estágio de pós-doutorado; Fábio de Barros Silva, por 
motivo de saúde; Marco Aurélio Sousa Alves e Richard Romeiro Oliveira, participando 
de banca e Glória Maria Ferreira Ribeiro, em atividade de orientação de extensão. Foi 
proposta e aprovada por unanimidade pela Assembleia departamental a inclusão dos 
seguintes itens  na pauta da reunião:  Relatório do Projeto de pesquisa de Iniciação 
Científica Voluntária:  Arte e silêncio no pensamento de Martin Heidegger;  Projeto de 
Pesquisa:  Beleza e subjetividade: o problema do padrão do gosto em David  Hume e 
correção de informação registrada na ata da reunião anterior. Informes: 1 – O subchefe 
do DFIME, Prof. Flávio Felipe de Castro Leal, informou que no mês de janeiro de 2023 
será  solicitado  ao  Setor  de  Concursos  da  UFSJ  a  convocação  do  próximo  docente 
aprovado no Processo Seletivo para Contratação de Professor Substituto CPD 039/18, 
para substituição do Prof. Cássio Corrêa Benjamim no primeiro semestre de 2023. Caso 
não haja interessados dentre  os  docentes  que constam da lista  de aprovados  será 
solicitada a realização de novo processo seletivo;  O subchefe do  DFIME solicitou aos 
docentes  o  fechamento  do  Radoc  2022  até  o  dia  28  de  fevereiro  de  2023,  para 
aprovação da chefia  e análise  do relatório  pela Assembleia Departamental;  O Prof. 
Flávio Felipe de Castro Leal fez a leitura do balancete orçamentário do DFIME em 2022 
e, por fim, reforçou a necessidade dos docentes que preencheram o PDP 2022 fazerem 
a prestação de contas até o dia 19 de dezembro, para que o DFIME consolide os dados 
e envie a planilha ao SESED antes do recesso de fim de ano. 2 - O Coordenador pro 
tempore do Curso de Mestrado em Filosofia, Prof. Luiz Paulo Rouanet informou que a 
eleição  já  foi  realizada,  mas  ainda  não  foi  publicada  a  portaria  de  nomeação  de 
Coordenador e Vice-Coordenador do curso. Ressaltou a melhoria de desempenho da 
servidora  terceirizada Érika  Costa  Regina  Valle,  que  responde pelo atendimento na 
secretaria  do  curso  e  informou  que  já  há  unidades  curriculares  previstas  para  o 
próximo semestre.  3 – O Coordenador do Curso de Filosofia,  Prof.  Bruno Leonardo 
Cunha, solicitou aos docentes que enviem os respectivos planos de ensino à COFIL no 
máximo até o dia 21 do corrente mês, para a disponibilização aos alunos na página 
eletrônica do Curso. Pediu aos docentes responsáveis por disciplinas que preveem a 
atuação  de  monitores,  e  que  desejarem  solicitá-los,  que  se  manifestem  junto  à 
coordenação do Curso. Orientou os docentes a não promoverem aulas remotas como 
alternativa às aulas presenciais em caso de necessidade de se ausentarem. Solicitou 
que  a  Coordenadoria  do  Curso  seja  previamente  comunicada  sobre  ausências  que 
forem inevitáveis, situações em que poderão ser propostas atividades para os alunos 
via portal didático. Por fim, informou que o novo PPC do Curso, alterado para atender  
as exigências da legislação de 2019 no que se refere às atividades de extensão,  ainda  



deverá passar por modificações para adequações no âmbito da UFSJ, mas que já será 
utilizado pelo Curso no primeiro semestre de 2023. 4 – O representante do DFIME 
junto ao CONSU,  Prof.  Rogério Antonio Picoli,  destacou a  aprovação no CONSU da 
representação  dos  técnicos  administrativos  lotados  em  unidades  acadêmicas  em 
reuniões de assembleias departamentais, nas quais os referidos servidores passarão a 
ter direito a voz e voto. Pauta: Item 1 –  Processo 23122.049121/2022-92 - Projeto de 
Pesquisa:  Democracia  representativa  e  direita  segundo  o  pensamento  de  Norberto  
Bobbio,  apresentado  pelo  Prof.  Dr.  José  Luiz  de  Oliveira. O  relator,  Prof.  Dr.  Paulo 
Roberto  Andrade  de  Almeida,  votou  pela  corroboração  da  aprovação  emitida  pela 
PROPE. A Assembleia departamental aprovou por unanimidade o voto do relator. Item 
2  – Processo 23122.049138/2022-40 - Formalização do grupo de pesquisa:  Grupo de 
Estudos e Pesquisas em Claude Lefort, Hannah Arendt e Norberto Bobbio (GEPLEHANB), 
a pedido do coordenador do grupo,  Prof. Dr. José Luiz de Oliveira.  O relator, Prof. Dr.  
Flávio  Felipe  de  Castro  Leal  votou  pela  aprovação  da  formalização  do  grupo  de 
pesquisa, que já está em atividade desde 2009. A Assembleia departamental aprovou 
por unanimidade o voto do relator. Item 3 – Relatório dos Cursos de Extensão sobre 
Mitologia Grega do Laboratório Ártemis, desenvolvidos no segundo semestre de 2021 
e primeiro e segundo semestres de 2022, pelo Prof. Dr. Flávio Felipe de Castro Leal. 
Após leitura do relatório, a Assembleia Departamental  o aprovou por unanimidade. 
Item 4 – Consulta aos docentes, por solicitação da PROEN, sobre a opção pela data de 
início  do  primeiro  semestre  letivo  de  2023.  Os  docentes  manifestaram-se,  por 
unanimidade, pelo início do semestre letivo  dos alunos ingressantes em 08 de abril, 
com calendário reduzido/especial e possibilidade de coincidência das férias para todos 
os períodos. Item 5 – Proposta de calendário de reuniões do DFIME para 2023. Após a 
apresentação das opções,  a  Assembleia departamental  aprovou por unanimidade o 
seguinte calendário, com reuniões às quartas-feiras: 15 de fevereiro, 22 de março, 26 
de abril, 24 de maio, 21 de junho, 23 de agosto, 20 de setembro, 25 de outubro, 22 de 
novembro e 13 de dezembro. Outros assuntos: 1 – Relatório do Projeto de pesquisa de 
Iniciação Científica Voluntária:  Arte e  silêncio  no pensamento de Martin  Heidegger, 
apresentado pela Prof.ª Dra. Glória Maria Ferreira Ribeiro. O relator, Prof. Dr. Rogério 
Antonio Picoli votou pela aprovação do relatório. A Assembleia Departamental aprovou 
por unanimidade o voto do relator.  2 - Processo 23122.050054/2022-59 – Projeto de 
Pesquisa:  Beleza e  subjetividade:  o problema do padrão do gosto  em David  Hume, 
apresentado pelo  Prof.  Dr.  Richard  Romeiro  Oliveira.  O relator,  Prof.  Dr.  Luiz  Paulo 
Rouanet, votou pela aprovação do relatório a Assembleia Departamental aprovou por 
unanimidade  o  voto  do  relator.  3  –  Devido  equívoco  no  registro  da  carga  horária 
referente a duas unidades curriculares a serem oferecidas pelo Curso de Filosofia no 
primeiro  semestre  de  2023,  posteriormente  verificado  na  ata  da  reunião 
departamental  realizada  em 26  de  outubro,  faz-se  a  seguinte  correção:  A  unidade 
curricular  TEF:  Filosofia  do Direito em Kant  e  Hegel  será de 33 horas  e  a  unidade 
curricular TEF: Psicologia Junguiana e Arte: Canções de Chico Buarque será de 66 horas. 
Nada mais havendo a tratar encerrou-se a reunião da qual  eu, Rogério Geraldo de 
Paiva, secretário do DFIME, lavrei a presente ata que será lida e, se for aprovada, será 
por todos assinada. São João del-Rei, 15 de dezembro de 2022.


